

办第三代社保卡
欢迎到工商银行

详见A04版



全省县(市、区)党政正职培训班开班

尹力出席并讲话,强调要抓落实、埋头干、勇担当,奋力推进高质量发展超越

A02

未成年人接种 这些事项要注意

专家建议,未成年人接种新冠疫苗需提前做好科普宣教,以减少心因性反应发生,接种后,家长或监护人要陪护留观

据新华社电

按照我国新冠疫苗接种总体部署,全国各地正在陆续开展12岁至17岁人群接种工作。未成年人接种的是什么类型新冠疫苗?保护效果如何?家长应提前做好哪些准备?有哪些注意事项?记者就此采访了有关权威专家。



23日,鲤城区组织中学生在泉州六中菲友体育馆接种疫苗(田米/摄)

疫苗接种后安全性良好

我国12岁至17岁人群正在使用的新冠疫苗是经国家有关部门批准、可用于该年龄段人群的新冠病毒灭活疫苗。灭活疫苗的特点是安全性较高,是应对急性疾病传播通常采用的手段。

今年6月,世界知名期刊《柳叶刀-感染病学》杂志在线发表了科兴公司研制的新冠病毒灭活疫苗在中国3岁至17岁健康儿童和青少年中接种的安全性、耐受性

和免疫原性双盲随机对照I/II期临床研究结果。

“研究结果表明,科兴新冠病毒灭活疫苗在这类人群全程免疫后表现出良好的安全性和耐受性,接种后的抗体水平优于18岁及以上人群。不同剂量组的不良事件发生率相似,未发现疫苗相关的严重不良反应,这表明没有剂量相关安全问题。”科兴控股生物技术有限公司董事长尹卫东

介绍。

同时,国药集团中国生物早前也已在河南完成了新冠疫苗3岁至17岁年龄组I/II期临床试验。结果显示,3岁至17岁人群中和抗体几何平均滴度和阳转率与成人组无显著性差异;接种后安全性良好,不良反应主要为发热和接种部位疼痛,未见严重不良反应;不良反应发生率随接种剂次增加而逐渐降低。

有利建立群体免疫屏障

最近,国家卫健委、教育部印发了高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案(第四版),其中强调要推进无禁忌症、符合条件的学生接种新冠疫苗,教育部门和学校要积极配合当地卫生健康部门、疾控机构,做好适龄人群新冠疫苗接种工作,合理规划接种进度。加大疫苗接种宣传引导力度,制定疫苗接种工作指引,分批稳妥有序推进,加强疫苗接种服务保障工作。

对此,中国疾控中心免

疫规划首席专家王华庆提示,儿童和青少年都是新冠肺炎易感人群,推进未成年人疫苗接种主要有四方面考虑:一是随着疫情的持续,一些疫情比较严重的国家,儿童患病率在不断上升;二是感染患儿中出现了一些重症,也有个别儿童死亡的情况;三是只要感染了新冠病毒就是一个传染源,从管控传染源角度,儿童也要加强管理;四是全球疫情仍未得到控制,建立起群体免疫屏障,儿童和青少年接种率不高于18岁以上成人。”王华庆说。

接种后的不良反应方面,王华庆介绍,不良反应既包括一般反应,也包括异常反应。青少年接种新冠疫苗后出现的一般反应主要表现为发热,另外是局部疼痛、红肿。异常反应主要是过敏反应,虽然很罕见,但是我们看到有个别案例出现,主要为过敏性皮疹,症状也相对比较轻。

“目前根据对不良反应的监测分析,儿童和青少年接种新冠疫苗不良反应的发生率不高于18岁以上成人。”王华庆说。

小贴士

啥是心因性反应

国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华特别提示:“由于未成年人心理发育还不完善,容易发生心因性反应。比如在这类人群集中接种时,一旦某个人接种发生什么情况,容易出现他有什么情况我也有什么情况、他有什么问题我也有什么问题的现象,这就是心因性反应,减少其发生需要提前做好科普宣教。”

在中国疾控中心的监测数据中,王华庆看到有个别儿童和青少年接种疫苗后出现了心因性反应。他介绍:“心因性反应不属于不良反应,这种情况也可以预防。比如,在接种疫苗过程中,家长或监护人陪着孩子去接种疫苗时自己要放松,同时也要想办法不让孩子紧张,这样就可以大大减少心因性反应。”

家长应做好哪些准备

1



1

陪护儿童接种新冠疫苗前,王华庆建议家长或监护人要了解新冠疫苗的疾病知识、疫苗知识和接种流程。

2



在接种过程中,家长或监护人要带好孩子的身份证件、接种证等证件。

3



3

到达接种现场后,要把孩子的健康状况、过去接种疫苗的禁忌或疾病史如实告知接种医生,以便医生判断是否应该接种。

4



接种后现场留观30分钟时,家长或监护人也要全程陪护。

5



接种完成如果出现身体不适,怀疑可能与疫苗有关要向接种医生报告,如果情况严重,建议及时就医并进行相关诊治。